

家訊

256

編輯出版：香港教會總執事室
地址：尖沙嘴天文台道五號
電話：369 5106
傳真：311 6897

黑門的甘露

蒙聖靈安慰之福

「看哪，弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美。這好比那貴重的油，澆在亞倫的頭上，流到鬚鬚，又流到他的衣襟；又好比黑門的甘露，降在錫安山；因為在那裡有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。」（詩一三三）

歷代教會常有難處，人在困難中不免喪氣，但忠心的聖徒們，不只沒有退縮，反而積極廣傳福音，到處建立教會徒「凡事敬畏主」，二是從神那一面有「聖靈的安慰」。

我們的神是安慰人的神。主許可屬他的人經過困難，無論個人的、家庭的、教會的，都有其美意，更叫我們蒙恩。

甚麼是聖靈的安慰？如何得著這安慰呢？詩篇133篇的圖畫正是答案，那是教會該有的光景。這幅美麗的圖畫有兩方面：一是弟兄和睦同居，像貴重的油從亞倫頭上澆灌下來；第二方面說到當

聖民合一同居，就有祝福，像黑門山的甘露降在錫安山。有人說這是舊約對聖靈在教會中兩方面工作的表徵：表徵聖靈外在強烈的工作——澆灌，和裡面的工作——滋潤。

舊約的亞倫在新約中預表主是我們的大祭司。而貴重的油就是表徵新約聖徒所領受的聖靈。聖靈從元首那裡澆下來，傾倒在他的身體裡，臨到每一肢體。古代祭司盡職時穿祭司袍，留鬚鬚，所以詩篇一三三篇這幅圖畫說出關乎盡祭司的職分的事。在行傳中，我們可以看見，當門徒們被聖靈充滿時，人人放膽傳道，得著聖靈的能力，就能盡祭司的職分。

詩歌268首說，「平安正如水流，一路跟隨我」，這詩安慰了許多人，寫詩的人是律師，1873年十月十五日，他的家庭突遭慘變，妻子與四個兒女遇上意外，他收到消息，一天之內失去一個妻子四個兒女。這個打擊非普通人能忍受。但在最艱難最憂傷之際，聖靈來安慰了他。弟兄就寫了這首詩歌供應了自己，也幫助了日後無數人。

常在我們身旁

聖靈是保惠師，也是安慰師，我們的親人不能常在身旁，但聖靈卻廿四小時陪伴在你身旁，經過今生，安然度過憂苦。當你覺得走不下去，禱告說：「主阿，夠了夠了，我再忍受不下去了，一切到盡頭了。」這時主就輕輕的來，不是如暴風雨，卻如露水般的清爽，一點一點的，不要輕看，每天一點，早晨就發現遍地青青綠綠，結出生命的果子，這命定的福，就是永遠的生命！

在這些日子求主加倍在我們身上動工，不但在香港，也在海外，在海外教會中的眾聖徒，也是同樣需要主的安慰，使各處教會都得平安，被建立，人數增多，蒙聖靈的安慰。

他使人夜間歌唱

當一切通達之時，我們容易感恩，但一旦病倒、失意，我們仍能在夜間唱歌嗎？仍能說無論是生是死，總叫基督

事奉中加力

聖靈正確的工作，都是為我們帶來事奉的能力。但聖靈還有裡面的工作（詩一三三）是在生命中的工作，是生命的餵養與滋潤，如黑門的甘露從天上而來，降到錫安山。

露水是因熱氣上升，在一個晚上，氣溫降低，水氣凝結成水珠，清晨就降

在大地上，因露水滋潤，萬物復甦生長，開花結果，這豈非基督徒的經歷？當經過一些艱難，如白日太陽暴晒，又送到寒冷的黑夜裡煎熬，但在其中我們經歷聖靈的重新復興，不但餵養自己，還能供應別人，使我們都有新鮮的感覺。

我們在患難中外體會毀壞，裡面的人卻一天新似一天！常常在最艱難的時候，主會說：我的恩典是夠你用的。

詩歌268首說，「平安正如水流，一路跟隨我」，這詩安慰了許多人，寫詩的人是律師，1873年十月十五日，他的家庭突遭慘變，妻子與四個兒女遇上意外，他收到消息，一天之內失去一個妻子四個兒女。這個打擊非普通人能忍受。但在最艱難最憂傷之際，聖靈來安慰了他。弟兄就寫了這首詩歌供應了自己，也幫助了日後無數人。

「弟兄們哪，你們要忍耐，直到主來。看哪，農夫忍耐等候地裡寶貴的出產，直到得了秋雨春雨。你們也當忍耐，堅固你們的心；因為主來的日子近了。」（林後七5）

（十一月謝德建弟兄集合主日信息摘要，未經講者過目）

（雅五7-8）

報告

大專愛筵交通

日期：十二月四日（主日）

時間：下午一時至三時

地點：尖沙嘴聚會所三樓

歡迎在大專就讀之聖徒參加。

在職營快訊

十二月廿五至廿七日之在職特會，現時已有241人報名。由於宿位只有180個，因此後報名的聖徒只能參加日營，詳情將在接納信中詳述。

分區福音聚會

元朗區

日期：十二月十一日（主日）

時間：早上十一時

屯門區

日期：十二月十八日（主日）

時間：早上十一時

在我身上照常顯大嗎？

願聖靈裡外的工作，都在我們身上顯明，有加力、有澆灌、有滋潤、也有體也得安寧，周圍遭患難，外有爭戰，內有懼怕；但那安慰喪氣之人的神，藉著提多來安慰了我們；不但藉著他來，也藉著他從你們所得的安慰，安慰了我們。」（林後七5）

污染的世界需要利未記

——他要輪班工作，有時下班已十一時多，
如何再有時間尋求神的話呢？

「耶和華的律法全備，能甦醒人心：耶和華的訓詞正直，能快活人的心。」（詩十九7-8）

我們在職者都很忙，很疲倦，那裡有精神、時間去追求呢？多些休息睡覺豈不更實際嗎？若是這樣就很容易讓時間溜走。最近每逢星期四早上和弟兄三人花一小時追求神的話，由利未記開始，研讀整卷二十七章，實在要感謝神，他的話語比蜜更甜，使我飽足。

利未記主題是「你們要聖潔」。這個標題，很深地印在我腦海裡，再讀到潔淨與不潔淨之動物，檢驗大麻風之例，發覺不潔淨的就是罪。

環顧在同事中間，充滿了污言穢語、不潔、腐敗的邪念，報章雜誌、電視，耳濡目染，盡是惡事，大麻風病菌飄揚，極易受到感染。在職弟兄姊妹啊，我們要自

無論多忙，多疲倦，總會有一些時間，總會有一點力量，就用這一點點力量追求神的話吧。

藉著讀利未記，我獲益不淺，弟兄們的扶持叫我能持續下去，民數記、申命記：有時下班已是晚上十一時多，雖然疲倦，仍然追趕，當我打開利未記，神的話又來滋潤乾渴的心田，感謝主。

神阿，願愛你的人興旺，願你的話在愛你的人中快快傳開，得著榮耀，叫我們因著你的言語蒙福，有力往前。阿

（曾）

潔，脫離卑賤的事，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。似乎是老生常談，但我卻不敢輕忽，藉著兩三位弟兄彼此激勵，將神的律例、典章，藏在心內，遵守者得福，否則大禍臨頭。

神的道能建造我們

仰望群羊的大牧人

——長老們及各區負責弟兄們事奉交通

主是教會的大牧人，他是帥領群羊的大牧長。為此教會全體負責弟兄們每年最少有一次往郊外一同禱告、交通尋求主的帶領。

十一月六日至八日，廿多位弟兄為香港教會的前路懇切尋求主的引導，主給我們有以下三個方向：一、教會的交通。二、教會的行政。三、如何牧養九七年後的教會。

教會的交通

眾人有多方面的交通，查讀主的話作為腳前之燈。關於教會間的交通是重要的，在使徒行傳中看見猶太、外邦的眾教會都有正常的交往，但也要基於真理。當日耶路撒冷和猶太地的教會受猶太教影響甚深，因此有人從猶太地到外邦傳講外邦人要受割禮才能得救（徒十五），保羅和巴拿巴等弟兄們為此竭力爭辯。到後來連保羅也幾乎受不住耶路撒冷的猶太教空氣，要依舊約條例來獻祭，神就用環境攔阻。所以眾教會間要有交通才能健康成長，但也要在生命和真理的根基上交通。

在實行上，基督徒應寶貴每個肢體的相交，不論人的背景如何，看法如何，

只要信仰純正，就應多有交通，這正是教會應有的合一見證。神在地土興起許多有恩賜的人，有份供應教會，我們應該寶貴主所興起不同的職事，按教會當時的需要，憑主的引導，謹慎地接受各方面的幫助。

教會的行政

感謝主！讓我在早一段日子有機會到美國旅遊，並探訪移民外地的弟兄姊妹。在三藩市聚會的時候，聽到一個弟兄的見證，一直銘記於心，不能忘記，希望藉此機會與兄姊分享。

這位弟兄神色平和地用普通話見證。我的普通話一向不大好，所以惟有硬著頭皮，盡力去理解。我覺得他就像一個已死的人，回來訴說生前的事。內容大約說他回公司收拾東西，凡向別人借的東西，便歸還，若有得罪人的，他便去道歉，總之，他整理地上一切的事物，預備迎見他的主。他禱告神，不知道神要何時來接他，所以

最後關於九七年本港治權上的轉變。教會是屬靈的群體，是以屬靈的事為重，應順服執政掌權的，這是聖經的教導。而九七後大部分聖徒仍會留在香港生活，所以教會的首要職責是要好好地教導聖經真理，建立肢體相愛的家庭生活，成全新一代的屬靈領袖，並盼望有一批聖徒能被成全，作帶職的牧者。

歷史上每有世局的改變都為神的教會效力，前面三年時光，聖徒們應認清時局，努力裝備真理，學習過信心的生活，忠心行完自己的路程。

「但願賜平安的神，就是那憑永約之血使群羊的大牧人我主耶穌，從死裡復活的神，在各樣善事上，成全你們，叫你們遵行他的旨意，又藉著耶穌基督在你們心裡行他所喜悅的事，願榮耀歸給他，直到永永遠遠。阿們。」（來十三20-21）

事奉培訓課程快訊

九五年事奉培訓課程春季課程開始接受報名，課程為二月中至六月底，資料及報名表請往總執事室索取。課程包括聖經研讀、講道法、教會歷史概覽、系統神學、原文查經、我們的信仰路線、認識異端及其他宗教、專題探討九七問題學員，詳情請參閱事奉培訓課程章程。

自此以後，每當我想苟且生活時，便想起這位弟兄的見證。多謝主！叫他作了一個美好的見證人。

作傳道的工夫（提後四章五節）

人的預備

爲主說話，人的預備是最關鍵的一環，技術的操練只是在人有預備的情形下加上去的。

一 認識傳道和聽道的功效

對爲神說話這件事認識必須夠高，能夠全面，你的擺上和預備才不致低淺，才能持之以恆，忠心到底。

當代有人對講台的功用存疑，說只要有實際，彼此相愛，聽道講道沒有用。乍聽起來很屬靈，但似是而非，對了一半錯了一半。

輕看講道，鼓吹聚會中人人都爲神說話，這話看似頗有道理，但也有很大漏洞。聚會中互相說一點勉勵的話，見證一下神的恩典當然美好。但要分清楚，個人在神面前日常的體驗，跟一個人有先知教師恩賜而領受神的聖言，有專一的負擔而帶進神對教會應時的話，兩者是截然不同的。

「講道」與「盡功用」

並非互相排斥

不要把「分享見證」和「盡先知教師的傳道職分」兩者混淆了。聚會中站起來說幾句，並不能等同於專一的話語執事。不要貶低了先知、教師的職分，混淆了以弗所書所提特別的恩賜與眾聖徒說神恩典的權利。

「你們都可以一個一個的爲神說話」（林前十四3），從上下文看，這一節聖經並不是指全會眾講的，而是指教會中

——本文暢述有關講道和聽道的用處，雖然多針對爲主說話的人，但對藉聽道來認識神的真理，也有不少啓發。

一班有話語恩賜的先知說的。

從某一個角度來看，專一爲神講解聖經，的確並非人人可以勝任，因爲是關係到恩賜、口才和功用（話語上的）。若是強調人人都講，反而會將教會的水準降低了。

宣講神的道要有信心，神的道句句都是有效果的。講道不是你讀經讀到一點靈感，有些零碎分享，乃是你在神面前領受負擔，專一禱告，針對一個需要，詳細解明神的道。

將講道和聽道看成可有可無，這是仇敵厲害的工作。中世紀天主教強調活出實際，有生活榜樣，生活中對神有認識，卻將講道這件事看得很低，所以中世紀很難得有人好好講解神的道。修士們只強調生活中信徒的來往，這固然不可少，但卻有很大的偏差，令教會陷在黑暗裡。

相輔相承的工作

當改教開始時，產生了大批爲主講道的人。有人說講道是更正教的招牌菜。

馬丁路得能得到「因信稱義」的亮光，是因他是神學教授，在修道院裡教導一

班修士，他要先讀好每一章聖經才傳講，就這樣又讀經又傳道，他就對真理清楚了。

到底講道是否會代替了眾聖徒的功用呢？其實是否代替眾信徒的功用，跟先知教師們專一爲神說話，二者不是對立的，不要以爲教會講台一強，眾信徒就不能盡功用了；以爲要眾信徒都盡功的嗎？屬靈的實際是由神的話而來的。

天主教強調榜樣，雅各書也說，只是單

的，也不正確。

一個正確爲神說話的人，能幫助人在愛心裡被建立，在生活裡盡到功用，不僅是聚會裡有活動的那一種功用，而是在生活裡滿有見證，能彼此照顧，各盡其職，或作勸化的就專一勸化，或作施捨憐憫人的，就忠心爲人傾倒。

昔日司布真所屬的教會，幾十年來一直有幾千人，講台信息很強，聚會和會中大家都講幾分鐘，而是生活中流露基督的見證，彼此關心照顧，愛神愛人。

聖經上說，他所賜的有使徒，有先知，有牧者和教師，這些人的功用就是要成全信徒。怎樣成全？有人憐憫施捨，也有人專一講道，叫眾人得教導，心得著溫暖、鼓舞和提醒，這就是各盡其職。

二 尊重講道和聽道

講道和聽道原來都是非同小可，傳道的人必須是「專業的」，是委身的，「業餘的」講道者是沒辦法中的辦法。

應該專心以祈禱傳道爲事，這是聖經的教訓。

爲神說話要用很多時間，有位數十年傳道經驗的弟兄說，預備一篇道，最少要三十六小時！如果你帶著職業，主眞的對你有呼召，盼望你有心志求主裝備到某個階段就辭去職業。英國的鍾馬田弟兄本來是個名醫，下半生卻成爲專心傳道的人，他的講台信息多不勝數，單是每週講以弗所書和羅馬書也講解了數十年之久。可歎今天業餘的人太多，全職傳道的人太少。

三 全宇宙最莊嚴的工作

鍾馬田是接著摩根被主重用的人，他說全世界、全宇宙最莊嚴、最重要的工作就是爲神說話。這樣渺小、不堪的人，竟然被主選作宣講他的道，的確是全宇宙、全世界最有價值的事，神的話能藉我們傳出去作爲別人的祝福，這是不得了的事。

訓練醫生需要十年，爲神說話者要訓練多少年？摩根未被顯明時，在倫敦一家神學院裡教了七年書，他完全浸在主的話裡，這就是裝備。現在百忙中抽出一點時間來讀經，來研究，是沒辦法

中的辦法，求主恩待我們，突破限制。

培養渴慕聽道

現在渴慕在主日聽見主話的人也不多。當傳道人站在那裡，你裡面就該渴慕讓主藉這一次向我說話。每個主日來到聚會所的路上就默默禱告，求主藉信息向你說話。

不知現在有多少人有這個渴慕？原因可能有二，一是講道的人自己尙未能從主真正接受負擔，缺少主的話說，水準下降；另一是過去將講道幾乎取消了（現在有些基督徒團體更將主日講道規定為十五分鐘）。求主讓我們尊重傳道者，看重他的工作。

認識傳道的重要

當你為主說話之後，千萬別在弟兄姊妹面前說，講了又有何用：這是錯誤的，不應把這個想法放在別人裡面。講了沒有用你又為何講？每次宣講神的道都要尊重自己的職分，相信這樣講有功效，相信種子是撒了出去。要建立尊重為神說話的人，不要去評論，不要蔑視先知講論。講的好與不好由講者自己對神負責，旁人不要評論（當然彼此提醒改進是可以的）。

讓我們每次聽道的時候都能說，主，

你是不是要對我說話？摩根說他每講一篇信息起碼先讀經文五十次，他讀出埃及記時，先把全卷四十章讀四十遍！然後用十四頁紙簡述全書要點。再用一頁紙把摘要分三段寫出來。他讀腓立比書也是先讀五十遍然後才作簡述。

被主重用的人，不少是每逢講道就關在房裡禱告讀經，將聖經差不多全背下來。很難想像為神說話的人是一個不花時間的人。讀幾十遍不算多，可以的話查原文查工具書，求主給我們有這樣的心志全時間傳神的道。

四 建立與主不斷交通的生活

預備主話不是臨時作文章，主給我們的感覺和負擔，是因為與主有不斷的交通。若與主交通不正常，誰敢站講台？站在講台上是代表神，源頭必須是神，若我們與主關係好，傳講時有力量，有時因為實在太忙以致沒有充分的準備，但由於與主交通正常，主會給你臨時恩典。為主說話有兩面，一面是預備，另一面是你與神的關係。

五 建立對神話語確信和把握

有人講道很歡喜講故事、講比喻、引時事，顯得淵博，但也可能是講的人自己對聖經沒有確信，要用很多其他的东西去支撑。一流的傳道人只將這些作為附帶。最重要是對神話語有信心，有經歷。

葛培理呼召時不強用感情，甚少聲嘶力竭，因他對主的話有信心。特別在傳福音上不是靠口才，乃在乎對神的話有確實的把握。凡有血氣的盡都如草，惟有主的話是永存的。你對聖經有信心，主會給你更多靈感。

六 不住禱告隨時留意靈感

怎樣得著靈感呢？茲舉一例：

一位傳道的弟兄在一次聚會中發覺屬靈空氣不夠。人多在頭腦和物質裡，以為看得見的是真實的，屬靈的是抽象的，他便為弟兄姊妹禱告，主給他看見約翰福音裡有一條線專講世人是屬地的，但主卻是從天上来。主並且說從靈生的，就是靈。我們重生了，會發覺靈裡的東西比物質的東西更實際。我們這些屬主的人，是嘗到天恩的滋味，預嘗覺悟來世權能的人。那時他就有個屬靈的感覺，絕不要放棄它，他一直在這個感覺上去思想，怎樣發表，用甚麼方法發表才合適，一篇信息就產生了。

思想不受控制，亂用感覺的人，就很難培養靈感。不住禱告是培養屬靈感覺的路，看報紙雜誌要受限制，若真有

為主說話的心志，有些事不能作，有些東西不能看，這種限制是讓神在我們身上更有工作。

七 認識神認識人認識世事

講道的人當然要認識神，更要認識人。不是人情世故的認識，更是因認識神從神而來對人的評價。神對人的估價是什麼？神怎樣看人性、人心、人情？多讀司布真的信息，就知道他特別對人有認識，而且用詞幽默，從神的角度來完全將人的光景講出來。這是智慧，不是世故，要從神來的認識，不然你的道就毫無能力了。

另一方面，也需要知道世事，要多舉現在的例子（但舉例需要貼切，點到即止，不能喧賓奪主）。比如最近英國的兩個少年人殺小孩的事，就可以說明人心的邪惡，人的本性是教育幫不了的，這些事情若從神的話中來分析，一定很有震撼力。看報紙也不是胡亂看，要與主交通，為了加強福音和造就，藉著世局世事世人世情，主又會向我們說話。

八 保守自己的心

帖前講得好，為主說話要討那察驗

我們心的神喜歡，（一3-5）不是誦媚的話，不是得人的稱讚，不是得任何利益，我們只討神喜悅，常保持自己在這種心情裡，主用你也是這樣，主不用你也是這樣，人反對你，讚賞你，你總是一樣的心情。靈要正直。有真誠才能摸到人的心。

傳道的人思想要集中，不胡思亂想，不發白日夢，思路條理清明。要學會一天

的難處一天當就夠了，掛慮太多的人很難為主說話，要常操練說，主阿，今天的事交給你。越少掛慮心思就越集中，對你講

道非常有幫助。
(吳思齊弟兄講，講道研習班之一，未經講者過目)

行事曆

新蒲崗區

十一月五日至十二月廿四日（週六晚）
在職組查經：啓示錄。

十一月二十日（主日）會後有受浸聚會。

十二月卅一日（週六晚）年終禱告，
原廿七日週二晚分區禱告改在本日晚七時半。

九五年一月七日至廿八日（週六晚）
福音裝備：如何拯救家人靈魂？

一月十五日（主日）會後全區整潔。

一月廿二日（主日）會後愛筵暫停。
一月廿四日（週二晚）天文台道聚會所全教會新春佈道會集合禱告。

一月廿九（主日）全教會集合主日。

二月四日（週六晚）分區聚會暫停。

二月十一日（週六晚）天文台道聚會所集合栽培聚會。

十二月三日（週六）培育課程小組旅行
初信培育課程（第三期）

主題：聖徒相交的生活
內容：共八課

①認識教會乃神的家
②以神為父，同作兒女
③持定元首，同作肢體
④蒙召一起，靈裡相交
⑤互相包容，彼此饒恕
⑥存心謙卑，彼此服事
⑦彼此相愛，見證合一
⑧互相擔當，彼此代求

十一月廿七日（主日）上午十一時
福音聚會
大埔區